散文

与一棵牵牛花相遇

■刘泷

顶楼平阔的露台,可以俯瞰赤峰 新老城区和魏巍的红山。无疑,在高 楼林立的街衢,这是一隅闹中取静的 去处。旭日杲杲或日暮时分,我会到 此徜徉、伫立或者小憩。这样,便与一

棵牵牛花不期而遇了。 往年,我曾利用几只泡沫板箱子 在此栽种过豆角、倭瓜、韭菜等蔬蓏。 但时而要回锦山,回乡下,加上温度、 湿度不对和狂风袭扰,却偏偏事与愿 违,种瓜未得瓜,种豆未见豆,最终无 功而返,仅余几只颓废的箱子在围墙 下抱残守缺、落寞喟叹。

今年暑期,雨水频仍,我去露台翘 望楼下西侧河中的橡胶坝是否蓄水, 无意中,瞥见废弃的箱子中有一只长 满了马齿苋、莠子、稗子等杂草。高楼 上,蓝天下,一丛蓬勃的绿色生命,就 像荒芜的园地有了一束花,静静的流 水有了几多涟漪,总会拨动人们柔软 的内心。我不由跑近那丛绿色。意外 的是,竟有一棵孱弱的牵牛花在草丛 中引颈张望,甚是情恻。它高仅几寸 许,大小五个叶片,如同草蛇灰线,隐

贴窗花

石头叔、石头婶的一双儿女都大学毕业在

石头叔爱养猫,那是一只硕大的带着黑点 的黄狸子,那猫贼精,也勤奋,自打有了它山鼠、 蛇啥的甭想进院。猫肚子整天都鼓鼓的,基本 用不着石头叔填食。但你可不要以为这样猫心 就满足了,你看它,趴窗下墙根那儿,那圆溜溜

外成了家,老两口种着不是很多的田,也没怎么

指望田里的那点收成,原因儿女们哪个月也寄

许多钱回来。他们的傍山的房子是新盖的,窗

很大,前面有小河、树林,环境极好,鸟儿可多

的眼睛总往高处撒目:它馋那树上的鸟啊。石 头婶是个闲不住的人,整天的擦呀抹呀,尤其是 那两面窗子三天两头就擦抹一遍。石头叔说你 老实待会不行吗,你说你蹬那窗台看摔着,石头 婶说你少管我,还是伺候你那小祖宗去吧。石

头叔就不做声了。但窗子擦亮了就是好。就在

饭,听见窗玻璃呯地一声响,他们以为是咋了,

丢下筷子就向屋外跑;当他们跑到屋门口时,正

好看见黄狸子叼着鸟跑。那是一只黄莺,好像

还没断气,二人好一通吓唬吆喝,猫还是叼着鸟

跑了。二人好叹,鸟咋这么没眼色,他们又骂黄

狸子,真不是个东西,那鸟说不定还能苏醒过来

呢。石头婶埋怨石头叔,都怨你的猫;石头叔急

了,都是你整天擦呀擦呀,擦得鸟都认不出是玻

璃了。俩人闹了个半红脸。过后他们又很后

悔,这咋说的,鸟又不是自家养的,着急犯不上

璃。接下来就又出现了鸟撞窗。这一次撞的是

一只公山鸡,很小,是个愣头青;那冠子真红,羽

毛真漂亮,尾巴像彩旗。这次是人瞅着它撞到

窗上来的,像射来的一只箭;如果再用点力,窗

玻璃肯定就被撞破了,它顺着玻璃滑下,黄狸子

正等着它呢。两口子咋跺脚咋吆喝都晚了,黄

架。但嘴架过后就又后悔:咱咋城里人似得,不

疼人专门疼猫呀狗呀鸟呀啥的,你看这通子虚

惊! 石头叔说,我的猫是好猫,要怪就怪那鸟倒

霉。石头婶说,我总不能怕鸟来不擦玻璃吧。

老两口再也沉不住气了。免不了又一顿嘴

只是这天夜里,老两口同时梦见了那血乎

这一天石头叔起来后像有多大事似的:我 得出趟门。石头婶说咋突然就有事了? 石头叔

说我说有事就有事,问那么多干嘛呀? 石头婶

知道老头没正经事,果然见老头只是买了一对

窗花回来。老头说,你天天把窗子擦得那么干

净,我不给你配点彩儿,真的很对不住你。老婆

眼睛笑眯眯的,说你还干了一件好事。其实老

婆恍惚间猜到了老头的真正用意。为了证实她

藏地瞅着,不是留意着窗花是留意窗子,看鸟是

不是还来撞窗子。鸟你这回应该知道了,这不

是空的是玻璃。你看那有东西在玻璃上贴着

呢。可事实证明石头叔的这个办法并不奏效,

又有鸟撞了窗子。石头叔唉声叹气,但又不敢

对老婆明说,虚惊啊。其实石头婶早看出了门

道:老头你傻呀,你买的那窗花像鸟窝,鸟是来

找窝了。石头婶有了主意。这一天石头婶说我

也出趟门,就也买了一对窗花回来,就贴在窗子

果然,石头叔把窗花贴上后,就那么躲躲藏

狸子一口就死死咬住了山鸡的脖子。

于是他们该干啥还干啥。

的猜想,老婆开始留意着老头。

淋拉的山鸡-

石头叔继续养黄狸子,石头婶继续擦玻

这天早上,石头叔、石头婶正在堂屋里吃

这时问题出现了。

呀。林子里鸟多得是。

小小说

隐约约。我仿佛回到了锄禾为农的乡 下,急忙弯腰薅去莠子、稗草,去芜存 菁,让牵牛花成为主角,马齿苋则像婢 女,与其相伴。立时,它仿佛找回了自 己,直立而起,叶片翠绿而鲜亮,凌驾 马齿苋之上,仰望星空。

之后,我浇水施肥除草,天天陪伴 它;看它伶仃无依,就绑一根架杆,使 其菟丝子一样攀援向上;渐渐地,木杆 不够长了,又给它拉绳,绳子盘曲,直 逼西南云天;之后,又拉条折向东北且 距离青天更近的绳索,希望它爬出围 墙,爬向天外。它如同神奇的精灵,随 着牵引它的绳子疯长,一直长到两米 多高的围墙之上。但是,此后却伸着 长长的触角或天线般的头颈,寻找着 方向,不肯向那条更长的绳索攀爬 了。它一副犹豫、探望、畏葸的样子, 对更高的穹宇、外面的世界,并没有我 渴望的那样充满渴望。它反复着蜿 蜒、蜷曲的动作,但有了二十五个叶 片,有了几点淡青色腼腆的花蕾,韶光 乍泄。然而,时光飞逝,那嫣然的花 开,却迟迟没有动静。

我们来这里一个多月了,终究是 要回锦山的。锦山有二十几盆花卉, 有盆栽的葱,有鱼。它们殷殷的期盼, 有如鼓点,不时在心头怦然响起。那 是一种牵挂和眷恋,令人回归。

看不到心仪的花开,我有些怏然。 一个早晨,天色阴晦,细雨霏霏, 我与它告别。意外的是,它竟一同开 了两朵花!一夜的风吹雨打,它的花 瓣都被撕裂了,两朵花,各有一瓣,将 要与主体分离,像受伤的翅膀,无奈地 耷拉着,滴落着泪水一样的雨水。但 它们都在倔犟地绽放,紫嫣嫣的。其 中一朵,比较策略,接受墙壁角落的庇 护,灿烂迷人。

这个细节,温暖了我。万物有灵, 我见证了她的成长,她要用最美丽的 花儿,报答我一个多月的呵护!

想起张岱《西湖梦记》里的一个 人。他叫范与兰,七十三岁,视花如 命。范与兰养了三十多盆兰花,深情 地称其为"小妾"。冬天,他把它们抬 出去晒太阳,夏天,他把它们抬进室内 躲避曝晒,乐此不疲。他养育很多盆

景,尤其珍爱一盆豆板黄杨。此杨枝 干苍古、意趣盎然。有人出二十两黄 金购买,他不为所动。张岱和范是朋 友,将盆景借来放在案头观赏。岂料 不到三个月,一条枝干枯垂,张岱懊 丧,给范抬了回去。主人痛惜,煮了人 参汤浇灌,日夜守护,不离不弃。一月 后,那条枯坏的枝干居然活了。

邮箱: ksktxxbfk@163.com

人世间最美好的事情,莫过于相 遇! 相遇不同的人,相遇不同的风景, 相遇不同的事情。每一场相遇,都有 意义。毕竟,并不是每一朵莲花都能 够浮出水面,其中必然需要成长和厚 重的过程。怀着这样的感动,我与牵

如今,一个多月过去了,它到底怎 么样了? 我让儿子把照片发过来,竟 发现,它没有按照我的设计去攀爬更 高的那条线路,而是低垂头颅面向了 大地,距离出发的箱子已咫尺之遥。 那些最初盛开的叶片、花朵,早已枯 萎、干瘪,但头部所向,则开了七八朵 花,生机一片。

每朵花都有盛开的理由。牵牛花 热烈而内敛,没有去天外炫耀的野心, 却也自信、顽强,找准自己的定位,像 点亮黑夜的星,美丽而芬芳。

是的,远离热烈的圈子,刻意存在 一些疏离,其实是保持了一种态度和 姿势。以其更唯美的体谅与生活和

人要先感到幸福,才能看到玫 瑰。我爱小花小草,我爱它们孤傲的 精神。

凌晨读诗,看到蝴蝶和马匹 (外二首)

我想我是时间褶皱里生存的孩子 总在相同的凌晨醒来 读一首孤独之诗,想诗歌后面 孤独的人是否和我一样 有人说,不要把你的不眠昭示天下 所有失眠的人都有不同的呓语

我在诗歌中读到了"蝴蝶纪念馆" 几万只蝴蝶带我回到童年 一只枯叶蝶停留在鬓角 成了我童年的标本 村里的人没有出现,和我同时代的人 有人死去,有人被生活压弯

纯净的眼,早已视物昏花 北斗星披着黑披风 马匹正把夜的疆域无限扩张 我看到大规模的流星,还有蝴蝶剑 杏花雨都是不眠人吐出的火焰 有个人说无限事其实只是一首诗

一个声音说:诗歌早在黎明前死亡 可我总在天亮之前醒来,所以 我的诗歌一直都在,它是一匹快马 我的灵魂别着蝴蝶发卡飞奔 从不在诗歌里囚禁自己 画地为牢的生活才是孤独的开始

我高兴能在黎明前醒来 为此我早早睡去争取时间 紧迫得灵魂只在诗歌中才可以 放弃卑微,举起高贵的头颅 与夜色平分江山

草原之上

风声携雨丝光临 那些永恒的记忆

站在海拔一千九百米的高山湿地

怀疑这一切的真实,天空之下 草木卑微,蹲下来,我要比它们更低

山岗已被大片的野菊花攻陷 鸽子兰还是旧相识 不懂得回避,虚空与现实

为了感知一朵花的温度 必须努力缩小,拧干生活的水分 用最小的尘事触碰

暮云低垂,翻滚着,来势汹汹 逃离还是陷落,都只是一个比喻

半山之上,雪白的羊群 早成为悬崖绝壁的一部分 我断定,那个自愿悬挂在半空的人 一时半会儿,融不进那片云

洛阳

从词牌中走出的仕女一身白衣 我在汉朝的马路上紧紧跟随

街头的雨下在万籁俱寂的牡丹园 泥塑 红墙 长巷 讨伐 背叛 皈依 才子佳人都碾做成尘了

孔洞的底部,醉酒的诗人 与市井的秋风一样凌乱 时光拒我引我

那个时代 王与王土 百姓与家国 死亡与爱情 最完美的告白只是一蓑烟雨

而我 今夜 任你国土辽阔 只想找到一颗花籽 种出个不一样的洛阳

再一次刷新衰老的容颜

乡下的秋天

■山东 管淑平

当每一株小草都慢慢地挂着霜 色,每一颗玉米粒儿都乐呵呵地露出 了笑脸,当田埂上的农人也开始陆陆 续续地多了起来,就连从身边溜过的 风也携带着果实甜甜的味道的时候, 我们知道,乡村的秋日,已缓缓拉开了

竹篾背篓,老旧手套,修长镰刀, 一身朴素衣装,外加悠长的小调哼唱, 也许,对于农人来说,此刻,便是秋日 里最幸福的时光了。

是的,乡下的秋天总是在农人的 焦急而又期待中来临的。它来得不疾 不徐,悄悄地,不露声色,在一夜之间, 以风吻落花的形式诉说着秋天的序 言,恬静,轻盈,又不失神秘。

清新的泥土的气息,熟透了的瓜 果的清香味道,也在微微干燥的空气 里飘荡,像是从遥远的梦中飘出来的, 那味道里包含着春的期望,夏天的耕 耘,也包含着这贴心而安稳的秋的收 获,只有身处在秋天,才能愈发地感知 到这份舒畅的秋味。

稻田,悄无声息地换上了一片片 金黄的服饰,竟乐得稻谷也笑弯了身 腰。高高低低的稻穗,此刻,也如浪 花,一片连接着一片,一层覆盖过一

层,涌动着秋天深深浅浅的喜悦,也涌 动着简单的满足与快乐。

与稻田接壤的是密匝匝的枫林, 它们此刻也因阵阵秋风的抚慰,不知 不觉地红了脸颊,像是喝多了女儿红 一样,晕染着微微的醉意。林中偶有 几只调皮的鸟儿,嬉戏着,歌唱着,从 这棵树上飞到那棵树上,或者从那棵 树上又哼唱到这棵树上。从它们那玲 珑身体上,或许,才能更进一步地理解 什么叫自由与快乐。那样小, 却那样 机灵,又那样的无拘无束,为乡下的秋 天又增添了一份生动的气息。

天空蓝汪汪的,深邃而又带着几 分诱人的梦幻色彩,让人浮想联翩。 抬头仰望,连一丝儿懒懒的云朵儿也 没有,天是那么高远,那么辽阔无垠。 天因了这样的秋景,也许天才称得上 叫天,景因了这样天空景色才更加的 明媚。一切都是明晃晃的,一切的一 切都在向着下一个季节迸发,井然有

乡下的秋天,是静的,静得能听到 一片云,一朵花的心跳;乡下的秋天, 是清的,山清清,水温柔,气候温和,天 高地阔,也让人的内心多了份踏实感 和满足感。

母亲这一生最大的遗憾就是不识字,据她 说小时候不知道怎么回事,就是不爱念书。哪 怕姥爷拿着竹棍儿屁股后面追着打她,她也是 撞南墙般不回头,所以母亲只念了几天,就不 念了,但我一直颇感奇怪的是,母亲认识阿拉 伯数字,包括汉字的,她都认得,所以看电视剧 的时候,她会很准确的认出演到第几集。

虽然我的母亲目不识丁,但这不妨碍她依 然是个心灵手巧容貌秀美的女人。小时候的 姐姐和我,包括亲戚家里的姊妹们都没少穿了 母亲绣的花鞋。母亲的绣工堪称一流。从式 样的描摹,花型的选择,丝线的搭配,母亲都极 尽心力。年轻时候的母亲眼神儿好,即使绣针 又细又小,穿透薄厚不一的鞋面,是很费一些 气力的,但母亲看上去却轻松自如,一针针一 线线的,快速又麻利,针脚细密,颜色和花样又 搭配的精巧,相得益彰,很是可爱和灵活。

我们那一代人的童年,生活在乡村的,都 多多少少穿过自家母亲亲手缝制的绣花鞋,千 层底,用麻绳搓成的粗线纳制,然后鞋面多半 是黑色或者红色烫绒的,上面绣着各色新鲜的 图案,有鲤鱼莲花,有喜鹊登梅,有杏花迎 春...... 寓意吉祥美好。古朴的美,单纯的愿 望,无不彰显出劳动人民善良勤劳的底色。母 亲就是那万千质朴形象的缩影。

说到母亲绣的花鞋,不得不提及真实发生 在我身上的一件趣事。长到十几岁的我已经 对美有了自己的概念,突然有一天就觉得母亲 的绣花鞋又土又落后。尤其是那年的冬天,我



母亲叫佩兰

秋分 摄影 刘学军

■繁华依旧

已经出落得比同龄人高挑得多,脚掌随之也显 得突出,母亲随着季节的时令,早早地就给我 做了一双冬天穿的棉鞋,里面有厚厚的绒里, 外面的鞋口处,别出心裁地给我镶了一圈长长 的灰色兔毛,最让我感觉有些难以接受的是, 鞋面的绣花花朵硕大,颜色也是极艳丽,整体 目测显得粗拙又夸张,所以我一直很是抵触。 但拗不过母亲,毕竟到了冬天,我还穿着单 鞋。在母亲的威逼和训斥下,我无奈地穿在脚 上,在去学校的路上,我越看越觉得丑陋无比, 那藏青的鞋面,那耀眼的绣花,还有那圈长兔 毛,愈发显得自己的双脚又大又蠢得像船,所 以忍不住抽泣起来,并不断的踢踏着路面的土 屑,以此掩盖那上面醒目的繁华。

到了学校,已经对文字颇有感觉的我,情 之所至,写了一篇千字的日记,洋洋洒洒一顿 倾诉,好不痛快!没想到这篇日记被小姨看 到,小姨当做有趣事件在亲戚圈里宣扬,很快 就传到了母亲耳朵里,母亲哭笑不得,自那以 后,母亲的绣花鞋就彻底地退出了与我交集的 历史舞台....... 只因自己虚荣浅薄又懵懂无知 的审美,伤了母亲的一番心力和疼爱,罪过 啊!后来多次想起,后悔、难过便在心底滋生、 蔓延,及至今日已是不能自拔……

母亲除了会做各种应季的鞋子,会绣花, 会做棉衣,还会用当时比较先进的缝纫机裁剪 衣服。小时候的我,在村里一直被叫做"小红 孩",那是因为母亲的一双巧手,变戏法似的把 家里零碎的旧布面,三下五除二就会给幼小的 我,裁剪出一套衣服,要么从头到脚一身红,要 么就是一团粉,很是羡煞旁人。

母亲的缝纫机是上海牌的,母亲时常给我 炫耀似地讲述,和父亲订婚时,母亲固执地索 要了这个聘礼,整个一趟沟,上下围近的几个 村落,只有母亲有一台现代化又先进的缝纫 机。缝纫机很大,足足占据家里一平方之地。 母亲双脚踩在踏板上,双手又在机面上不停地 忙活,缝纫机的嗡嗡声是小时最美妙的乐曲。 因为母亲会裁衣服,所以村里谁家有块新鲜的 花布,就会找母亲裁剪。母亲温柔地笑着,与 那些大姑娘小媳妇说着家长里短,往往半晌的 时光就悄然溜走,一件件成品的小花褂在母亲 巧妙构思里,在缝纫机的嗡嗡声中应运而生, 村里人就会赞叹不已:"三姐就是巧!""三姐"

是母亲的官称,认识母亲的人见到她都会亲热 的称呼一声"三姐",因为母亲在姊妹中排行第

我那被人称之为"三姐"的母亲,一生是平 凡而普通的,如果说有高光的时候,可能就得 追溯到母亲未出阁时,曾经是乡文工团的评剧 演员。可是从我记事起,并未听得母亲即兴或 者无意哼唱几句,所以我对评剧很是陌生。偶 尔母亲曾提过几次她在乡里演出《红灯记》,只 是我们被社会的飞速发展带来的一些诱惑,充 斥得眼花缭乱、内心浮动,并没有那份耐心去 听母亲叙说她最为荣耀的时光。聪慧的母亲, 大抵也觉出我们的兴味索然和冷漠,所以只是 一带即过,但我能感觉到母亲内心的遗憾与失 落,以及对那段时光的深深追忆,或许母亲面 对苍茫无际的坎坷人生路,这些只能变成最为 耀眼的星星,时不时闪现在母亲内心深处,足 以慰母亲平淡如水的余生……

我丰沛又快乐的童年,总是有一种优越于 同龄人的自豪感,源于我勤劳贤惠的母亲和爱 我们人骨的父亲。我的母亲叫佩兰,很小的时 候知晓母亲的名字后,就觉得名字好听且雅 观。有一"兰"字,会让人很容易联想到"空谷 幽兰",不识字的母亲虽然面目白皙清秀,身材 苗条,气质上总是要差一些。我生命中真实的 母亲,如果要与"兰"有千丝万缕的瓜葛的话, 我觉得生长在乡村路边的马兰花更与母亲贴 切,倔强而执拗地生活,向阳而开,温暖了这世

上,和石头叔的那一对士兵似得在那站着。不 过石头婶买的这对窗花是一对翅膀扇起来的老 鹰! 石头婶想,鹰是林中王,凶得很,看哪个鸟 还敢来。可石头婶也想错了,鸟又撞窗了! 就在这一天,迎着刚上窗的阳光,石头叔突 然对老婆说,你说我这眼睛,这几天老流泪。怕 见光。石头婶说那你就离阳光远点呗,石头叔 说我想拉上窗帘,石头婶说拉上窗帘屋子就黑

了。石头叔说黑就黑呗。 拉上窗帘的窗子鸟就再没来撞。黄狸子也 不在窗下蹲着了。只是石头婶懒得擦玻璃了, 没用啊。